



Четверг, 06 ноября 2025 года



№ 85 (11112)



Цена по подписке 10 руб. В розницу - свободная цена

4 ноября - День народного единства

В единстве - сила России!

В этот праздничный день в Доме культуры райцентра прошла конкурсно-музыкальная программа, посвящённая культурному многообразию и единству всех народов, проживающих на территории нашей страны и нашего района.

В дискозале, отремонтированном, кстати, в рамках Национального проекта, две команды, представляющие народности, проживающие в нашем посёлке, познакомили зрителей с особенностями своей культуры.

Каждая из команд - «Русская душа» и «Бурятия» представили национальные костюмы и обря-

ды, подготовили концертные номера, приготовили на праздничный стол национальные блюда и поучаствовали в познавательной викторине на знание интересных фактов о культуре и истории России.

Встреча двух команд прошла. что называется, на одном дыхании. Зрители и команды водили хоровод под мелодию песни «Матушка-Земля» в исполнении Татьяны Рыжовой, бурно аплодировали драйвовой «Песне скакуна», которую исполнила Аягма Самбилова, и, затаив дыхание, слушали мощный вокал Булата Самбилова, исполняющего Гимн Бурятии и «Бурятскую песню».



А завершилась праздничная программа песней «Просто будем жить!» и дегустацией образцов блюд русской и бурятской национальной кухни, приготовленных обеими командами.

И неважно, кто победил в

дружеском соревновании важно, что, несмотря на различия в религиях, костюмах, языках, блюдах и обрядах, наши народы связаны общей историей, общим настоящим и будущим.

Андрей РОЗУМЧУК Фото автора



Торжества по случаю

С днем рождения, школа!

Школа - это одно из основных мест на планете, объединяющее многих людей. Каждое утро, словно шумные говорливые ручейки, сливающиеся в бурный поток, сюда приходят дети. И так на протяжении многих лет...

и воспитанию подрастающего поколения выступили и.о. главы администрации округа И.А. Мартынов и начальник отдела образования А.В. Задорожный. Большой группе педагогов вручили в этот день Почетные грамоты и Благодар-

преданность образованию

ственные письма. Поздравляли работников школы, тех, чьим неустанным трудом поддерживается порядок в здании, кто вкусно кормит и заботится о детях. В дружеской обстановке чествовали учителей-ветеранов педагогического труда, вручали подарки школе. Вспомнить «школьные годы чудесные» помогли видеоролики. Почтили минутой молчания и ушедших из жизни учителей. Каждый из сидящих в зале в этот вечер чувствовал свою причастность к многолетней истории школы.

В концертной программе вечера было много красивых и трогательных номеров в исполнении учащихся школы и работников культуры: задорные танцы и песни, сценки. Финальная песня всех участников концерта покорила зрителей.

Сегодня школа продолжает преображаться и меняться в соответствии с современными образовательными потребностями. Но неизменными остались её предназначение преемственность традиций, профессионализм и самоотдача педагогического коллектива, поддержка и понимание со стороны родителей. Школьные годы будут неумолимо отсчитывать время, а школа



все равно останется молодой, ее стены наполнятся снова новыми звонкими голосами. У школьного духа нет возраста. Впереди у нее большое светлое будущее, много лет успешного пути, новых достижений и ярких побед!

Ирина КОВАЛЕНКО Фото А. Розумчука

Охотской средней школе №1 исполнилось 85 лет. Много это или мало? В исторических рамках - небольшой отрезок времени, но для школы - огромный труд нескольких поколений учителей, выпущены из стен школы тысячи выпускников. Это годы труда, радость побед, череда поколений, красивые и добрые традиции, это особый мир, полный добра, радостей, иногда печалей и своих необыкновенных школьных традиций.

Теплым и трогательным стал вечер в Центре культурно-досуговой деятельности, посвященный этой дате. На сцене Вовка из Страны невыученных уроков знакомится с Василисами Премудрыми, с Богатырями, с Королевой, убеждаясь в том, что ленивым неучем быть стыдно. Так начинается со сказки рассказ о школе.

Со словами поздравления и признательности за





В крае-

Фестиваль патриотической песни

4 ноября на сцене Хабаровской краевой филармонии состоялся театрализованный концерт "Русь колокольная" в рамках фестиваля патриотической песни. Мероприятие, организованное АНО "Культурная жизнь" при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и ФГБУК РОСКОНЦЕРТ, прошло с аншлагом.

В программе концерта были представлены произведения советских и российских композиторов, объединенные темой любви к Родине. Со сцены прозвучали композиции, посвященные русской земле, силе духа народа и подвигу участников Великой Отечественной войны. Особую атмосферу в зале создало выступление оркестра Хабаровской филармонии под управлением Ирины Плотниковой и Амурского камерного хора "Возрождение" под руководством Заслуженного работника культуры Амурской области Елены Беляевой.

В концерте приняли участие лауреаты музыкальных премий, финалисты всероссийских и международных вокальных конкурсов, включая солистов ведущих филармоний страны. Прозвучали такие значимые произведения, как "Вставайте, люди русские", "Смуглянка", "Майский вальс", "Поклонимся великим тем годам" и многие другие.

Завершился концерт мощным финальным номером "Ты нужен России" в исполнении всех участников программы, который вызвал бурные овации зала.

– Рады, что Хабаровская филармония стала одной из ключевых площадок этого значимого фестиваля. Вчерашний концерт показал невероятную силу искусства объединять людей. Проведение Фестиваля патриотической песни имеет особое значение в деле воспитания молодежи и укрепления духовно-нравственных основ общества. Мы видим, как искренне откликается зал на эти проникновенные произведения. Для нашей филармонии большая честь быть площадкой, где рождается этот важный диалог со зрителем о любви к Родине, памяти поколений и верности традициям, – отметил генеральный директор Хабаровской краевой филармонии Игорь Мосин.

Фестиваль патриотической песни продолжает свое шествие по Дальнему Востоку. Сегодня, 5 ноября, заключительный концерт состоится в Районном доме культуры Бикинского округа Хабаровского края.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края www.khabkrai.ru

Территория закона

ПОМОЩЬ ДЕТЯМ УЧАСТНИКОВ СВО

В Охотске по требованию прокуратуры дочь участника СВО обеспечена оборудованием, необходимым для занятия в спортивной секции

Прокуратура Охотского района провела проверку по обращению участника специальной военной операции.

Установлено, что 8-летняя дочь военнослужащего занимается занимается в спортивной секции в школе р.п. Охотск. Однако экипировкой и оборудованием для занятий девочка не

обеспечена, локальный акт, регулирующий предоставление мер поддержки детям участников СВО, в образовательном учреждении не принят.

В целях устранения нарушений закона прокуратура внесла представление директору школы.

После вмешательства надзорного ведомства учреждением закуплено необходимое для занятий оборудование, несовершеннолетняя обеспечена спортивным инвентарем.

НАРУШЕНИЕ ПРАВ ИНВАЛИДОВ

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛЕКАРСТВЕННЫМИ

Прокуратурой Охотского района проведена проверка соблюдения законодательства о социальной защите инвалидов.

В ходе проведенной проверки установлено, что вход в магазин продуктов питания в рп. Охотск не оборудован кнопкой вызова персонала или пандусом, что препятствует свободному доступу маломобильных групп населения.

Прокурором внесено представление предпри-

нимателю, по результатам рассмотрения которого нарушения устранены и обеспечен свободный доступ в магазин для маломобильных групп населения.

Кроме того, предприниматель привлечен к административной ответственности по ст. 9.13 КоАП РФ (уклонение от исполнения требований к обеспечению доступности для инвалидов объектов социальной инфраструктуры) в виде предупреждения.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ТРУДОВЫХ ПРАВ

В прокуратуру Охотского района обратился местный житель по вопросу соблюдения его трудовых прав.

Установлено, что после увольнения окончательный расчет с работником не произведен, сумма задолженности составила 51 тыс. рублей.

В целях устранения нарушений закона прокуратура внесла представление директору организации, а также инициировала его привлечение к административной ответственности по ч. 6 ст. 5.27 КоАП РФ (нарушение трудового законодательства).

В результате принятых мер прокурорского реагирования задолженность перед заявителем погашена в полном объеме, виновное должностное лицо, допустившее нарушение закона, привлечено к дисциплинарной ответственности.

ПРЕПАРАТАМИ Прокуратура Охотского рай- шенноле

прокуратура Охотского раиона провела проверку соблюдения законодательства в сфере здравоохранения.

Установлено, что 12-летняя девочка, проживающая в р.п. Охотск и страдающая заболеванием, вопреки требованиям закона не обеспечена лекарственными препаратами, необходимыми по медицинским показаниям.

В целях устранения нарушения прав несовершеннолетней прокурор внес представления руководителям Охотской центральной районной больницы и Дальневосточного центра лекарственного обеспечения.

После вмешательства надзорного ведомства права ребенка восстановлены, девочка обеспечена необходимыми лекарственными препаратами.

Т. ЛАБЦОВ, прокурор района

Есть что вспомнить

Продукция со знаком качества

Охотский рыбокомбинат в 80-е годы был признанным производителем экологически чистой, качественной продукции. Выпуском нового ассортимента совместно с лабораториями рыбозаводов заведовала старший инженер по новым видам продукции Центральной ПТЛ Светлана Андреева. Она следила за появлением новой технологической документации (ГОСТов. технологических инструкций, технических условий), предлагаемых Минрыбхозом на основе разработок отраслевых институтов, и при наличии всех условий (сырья, тары, вспомогательных материалов) рекомендовала некоторые из них к выпуску. Она совместно с лабораторией и мастером рыбозавода контролировали ход производства новых видов в цехах, чтобы не допустить не только несоответствия их требованиям документации, но даже снижения качества продукции.

В то время рыбокомбинат наладил выпуск более 100 наименований рыбопродукции. Классическими были разнообразные виды лососевых рыбопродуктов - лосось солёный, пресервы из лососёвых, копчёно-балычные, а также сельдь тихоокеанская солёная и холодного копчения, икра лососёвых рыб и охотоморской сельди. Сравнительно новым являлось тогда производство консервов и пресервов. Консервы выпускались из рыб лососевых пород - кеты, горбуши, гольца, как натуральные, так и в томатном соусе. Производили такие экзотические виды продукции, как консервы «Рагу из сердечек, печени и молок ДВ лососёвых рыб», пресервы «Сельдь тихоокеанская филе-кусочки в винном соусе» и другие пресервы из сельди расфасовывались («раскатывались») в жестяные банки номер 22 (маленькие, 140 граммов нетто), на побережье они начали выпускаться в 70-х годах.

Кроме обычной работы центральной лаборатории по контролю за качеством, за ним следили две инспекции. На территории рыбозаводов постоянно находились три

представителя Дальрыбинспекции - в Охотске, на Новом Устье и на Ине, чтобы непогода или разливы рек не мешали им производить контроль. Инспектора ежедневно наблюдали за всей деятельностью рыбозавода, в самых «укромных» местах, и по ходу производства давали необходимые замечания для устранения выявленных недочетов. Кроме того, периодически в Охотск из Хабаровска приезжал представитель Госторгинспекции, имевший очень большие полномочия. Обычно я сопровождал инспектора ГТИ в его поездках. Мы направлялись на рыбозавод. Там в лаборатории инспектору ГТИ представлялись все виды выпускаемой продукции, которая дегустировалась по всем правилам (определённая температура и освещённость воздуха в зале, даже температура воды для полоскания рта!). Замечания были всегда, проверяющий был хорошим знатоком требований ГОСТов и ТУ, однако перевода продукции в категорию низшего качества не было ни разу. Все недоработки и рекомендации оформлялись документально в акте проверки, исполнение которого было на особом контроле производственного отдела рыбокомбината, и о выполнении которого докладывали в ПО «Хабаровскрыбпром» и ВРПО «Дальрыба».

Надо сказать, что в моей истории был лишь один случай, когда живущий в нашем Доме моряка матрос-холостяк Охотского морпорта отравился консервами Инского рыбозавода «Трубач натуральный». Это было очень громкое происшествие. В Охотске тут же запретили отгрузку всех консервов. Серьёзная государственная комиссия в ходе проверки выяснила, что матрос сам нарушил правила хранения открытых консервов: вскрытая банка с трубачом стояла вне холодильника непозволительно долго, нашлись свидетели. После выяснения причины отравления человека все претензии были сняты и отгрузка консервов возобновилась.

(Продолжение на стр. 5)



Есть что вспомнить

Продукция со знаком качества

(Продолжение. Начало на стр. 4)

Охотская продукция держала марку в Советском Союзе и за границей, мы выпускали пресервы со Знаком Качества, что в то время было весьма престижно и ответственно. Важным моментом в проверке качества были публичные дегустации, которые рыбокомбинат проводил во время ежегодных конференций райкомов КПСС и ВЛКСМ. На эти мероприятия собирали со всех рыбозаводов и доставляли полный ассортимент выпускаемых рыбопродуктов, бесплатно предоставляли их на дегустацию всем участникам. Люди подходили, пробовали и тут же озвучивали свою оценку — что нравится, свои пожелания. Я лично, другие работники производственного отдела и центральной лаборатории, заведующие ПТЛ заводов много раз организовывали и проводили такие дегустации, и ни разу не услышали в адрес производителей негативных эмоций. Да, Охотское значило Отличное!

Несколько лет рыбокомбинат выполнял задание по выпуску консервов «Лосось натуральный» для Японии. Причем в заказе-наряде было указано, чтобы продукция производилась как обычно на советский рынок, исключительно с советскими этикетками на русском языке; банкотара применялась только обычная лакированная прозрачным золотистым лаком, а не более стойкой серой эмалью. Я периодически ездил в Находку на встречи с японскими представителями заказчиков для ознакомления с требованиями их рынка. На переговорах я невзначай полюбопытствовал по поводу их требований к внешнему виду консервов: «Почему так обыденно? Мы могли бы сделать и более нарядно». В ответ мне представитель японской фирмы, повосточному хитро прищурившись, показал золотую самоклеющуюся этикетку с иероглифами, как раз под цвет нашей банки, которой они ловко заменяли нашу советскую. Этикетка была многоцветная, с алым куском кеты и чернозелёными надписями и придавала банке дорогой благородный вид; как фрак, белая рубашка и галстук-бабочка преображает облик любого работяги из-за станка. Стоит заметить, что благодаря качеству рыбы и также этому фокусу с этикетками, жители страны восходящего солнца очень ценили продукцию Охотского рыбокомбината и присылали для охотчан в ответ разную модную одежду и другие товары. Претензий к качеству охотской рыбы у них никогда не было.

Теперь уже можно сказать, а раньше эта информация была не для всех, что Охотский рыбокомбинат был официальным поставщиком рыбопродукции в Кремль. Рыба туда доставлялась самолетами, на специальный холодильник. Наверное, многие помнят про знаменательную встречу генсека СССР Л. И. Брежнева с европейскими министрами в 80-м году, получившую символическое название «Крым-80». В связи с этим Охотскому рыбокомбинату было дано задание срочно изготовить партию лососевых балыков для этого международного мероприятия. С этой задачей работники коптильного цеха Пресервного рыбозавода справились успешно. Из-за чрезвычайной важности и срочности задания этот груз лично повез в Крым главный инженер рыбокомбината Альберт Громов. Всё было одобрено на высшем уровне.

В Кремль отсылали продукцию самолетом. Весь ассортимент, который мы производили, являлся строго лимитированным, мы сами ничего без документальных разрешений «сверху» продавать не могли. Рыбокомбинат выполнял план производства и отгрузок, внутри которых существовал ещё один специальный план по отгрузке на Москву, согласно которого распределялись задания по всем рыбозаводам Охотского рыбокомбината. В столицу в основном отгружали копченую продукцию, в холодное время – пресервы. От выполнения этого плана зависела премия работников управления и заводов, поэтому коллектив рыбокомбината ответственно подходил к его осуществлению. Иногда по спецзаказу грузовым самолетом АН -12 отправляли продукцию в Ленинград. Обратно из города на Неве в Охотск привозили деликатесные продукты питания, поэтому тогда в Охотске знающие люди говорили про «Ленинградское снабжение». Наверное, охотчане ещё помнят подобные поездки в советское время, в которых они сопровождали в грузовом самолете рыбную продукцию в Москву и Ленинград. Для северян это была возможность не только потратить отгульные дни и съездить к родственникам в Европейскую часть Союза, но и своеобразное окно в столицу нашей Родины. Поэтому отправиться в такую командировку мечтали многие, стояла настоящая очередь.

В. АНДРЕЕВ Фото из фотоархива автора

P.S. Редакция газеты предлагает читателям «ОЭП», которые в советское время трудились в рыбной отрасли, как и Виктор Андреев, поделиться историями из своих будней. Думаем, что вам есть, чем поделиться и что сказать. Уверены, что ваши воспоминания найдут живой отклик у читателей «ОЭП» и станут украшением нашей газеты.

Обратите внимание

Нашел трофей и решил оставить себе

Транспортные полицейские задержали на вокзале 50летнего хабаровчанина, пытавшегося перевезти в сумке 300 охотничьих патронов. При этом оружия у мужчины никогда не было.

Оказалось, что патроны он нашел в своей квартире, когда делал там ремонт. Сначала мужчина выбросил находку, но потом вернулся за ней и решил оставить себе. Использовать боеприпасы фигурант планировал на свое усмотрение.

https://t.me/guberniaonline



фокусе деткий сад

Осень по-эвенски

С первыми заморозками с дальних пастбищ возвращались оленеводы со стадами в родное стойбище. Это важное событие получило название «Болонидек». Эвены традиционно отмечали его гуляньями и состязаниями у большого костра.

чикова и Рената Макарухина познакомили воспитанников детского сада «Ромашка» с осенним праздником эвенов «Болонидек». Развлекательное мероприятие прошло для малышей подготовительной группы «Осьминожки» и старшей группы «Светлячки».

Праздник в детском саду



Работники Центра этнических культур Анастасия Слобод-

начался с дефиле малышей в национальных костюмах. Гости посвятили ребят в историю национального праздника, объяснили значения его обычаев и обрядов. Детям продемонстрировали два вида оленьих рогов и миниатюрные нарты.

Соблюдая многовековые традиции эвенов, дети попробовали свои силы в национальных состязаниях: метание маута, который надо было ловко забросить на большие оленьи рога, перетягивание палки. Состязания получились очень зрелищными и принесли немало радости маленьким охотчанам, ведь каждый хотел поучаствовать в увлекательных конкурсах и оказаться в них лучшим.

Завершилось мероприятие этническим хороводом - Хедье и общим фото в национальных костюмах.

В детском саду всегда рады гостям, особенно тем, которые приносят веселье и приобщают подрастаю-



щее поколение к культуре и традиционным ценностям народов России.

Н. ПЛЮСНИНА, воспитатель детского сада «Ромашка» Фото автора





ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ

ОТ 1 405 000 Р единовременно при заключении контракта

от 210 000P до 400 000P ежемесячное денежное

🕓 ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ: 122 🕽 🌐 ДОБРОВОЛЕЦ27. РФ

Образование —

Турэн-2025

(Окончание. Начало в № 82 - 84)

Интересное мероприятие, урок «Я - россиянин» провели в чуме, организатором был Фонд поддержки образования «НООСФЕРА» г. Москва, Фонд президентских грантов, Федеральное Агентство по делам национальностей, Российский Дом народов. Урок прошел на русском языке, где учащиеся 5-6 классов говорили о национальном многообразии России, о важности формирования патриотизма, гражданственности, укрепления дружбы между народами. От нашей школы приняли участие Анфиса Монко и Анита Слепцова. Девочкам урок понравился своей новизной, необычной обстановкой. Шестиклассницам вручили Дипломы и денежные сертификаты.

В этот раз прошли соревнования по северному многоборью. Желающих было много, но понадобилась справка от врача о допуске. Наши дети пополнили ряды болельщиков. Спортсмены показали отличную физическую подготовку, победители и призеры в личном и командном зачете награждены Грамотами.

С 11 по 13 сентября «Турэн» переместился в китайский г. Хэйхэ, где для участников организовали экскурсии по достопримечательностям и орочонской деревне Синшэн. Нам понравилась поездка за город в парк, где дети покатались щадки разной высоты имеют названия «Счастье», «Удача», есть даже зеркальная и стеклянная. Для обряда раздали всем красные широкие ленты, их нужно было завязать на березу. В орочонской деревне состоялся праздничный концерт и традиционный костер, где камлал шаман. В темноте кто-то сфотографировал большой яркий костер, на фоне огня четко

щий год «Турэн-2026». Да, конечно, будут новые встречи, победы, достижения, открытия!

Эгден тэкэн (большое спасибо) спонсорам, организаторам, волонтерам и лично Ольге Николаевне Морозовой от аркинцев! Всегда радует, что есть люди, которые искренне радуются успехам детей, выражают слова благодарности за участие в олимпи-



на аттракционах. Тропа там выложена деревянными досками, смотровые пло-



видна фигура человека, как в легенде дух огня взметнулся в небо. Это восприняли как хороший знак, значит, там, наверху, духи с нами, со своим народом.

Проект Международная Олимпиада «Турэн» служит мостом для международного общения в российско-китайском приграничье и демонстрирует интеллектуальное богатство тунгусских народов.

Мы немного подустали, но, бесспорно, ничто не проходит бесследно. Учащиеся приобретают опыт, знания, умение выступать перед большой аудиторией, общаться со сверстниками из других регионов. Не успели распаковать чемоданы, а дети уже спрашивают о поездке на следуюаде. Ведь делиться с радостью труднее, чем сопереживать в чем-либо, как в песне «поделись улыбкой, радостью своей, и она к тебе назад еще вернется...» Нам очень приятно слышать в свой адрес самые искренние, добрые поздравления, похвалу от организаторов, членов жюри, участников и гостей.

Выражаем благодарность А.В. Задорожному за помощь в бронировании билетов, спонсору АО «Полиметалл», РОО «АКМНС Охотского района».

До новых встреч Благовещенск, Амурский университет, Турэн-2026!

Г. СЛЕПЦОВА, учитель эвенского языка с. Арка Мы - молодые

В добрый путь, ребята – «Орлята»!

«Орлята России» - это всероссийский проект, первая ступень Российского движения детей и молодежи «Дви-

Объявления

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

44. Диплом о среднем профессиональном образовании № 1127040028966, выданный 27.06.2023 г. на имя Петрова Виктора Вячеславовича



жение первых», направленный на развитие социальной активности и воспитание в детях таких качеств, как честность, доброта, смелость, трудолюбие и патриотизм.

В Вострецовской средней школе прошла церемония посвящения учеников начальных классов в «орлят". Школьники произнесли клятву, получили значки и удостоверения, узнали историю создания движения, его направления: «Эрудит», «Доброволец» и «Лидер».

Наставниками орлят стали учительница начальных классов Яна Олеговна Комыгова и ученица 10 класса Мария Комыгова. Пожелаем ребятам удачи в новых свершениях.

Е.ФЕДОТОВА, советник директора по воспитательной работе с. Вострецово

Не пропусти жизнь района, подписывайся вовремя

ОЭП



УЧРЕДИТЕЛИ: Администрация Охотского муниципального округа Хабаровского края и комитет по информационной политике и массовым коммуникациям Правительства Хабаровского края	Главный редактор А. Г. Гордиенко	Издатель: Муниципальное казенное учреждение «Редакция газеты «Охотско-эвенская правда»	Газета выходит по вторникам и субботам 6+	АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ: ул.Луначарского, 20 п.Охотск, Хабаровского края. 682480.
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Дальневосточному федеральному округу. Реестровая запись ПИ № ТУ27 - 00785 от 10.10.2025 г.	За содержание рекламы редакция ответственности не несёт. Все справки – у рекламодателей	Индекс 54550. Тираж 225 Тираж по субботам – 245 Подп. в печать в 15.00 По графику в 15.00	ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: главный редактор – 9-13-98, зам. редактора, отдел рекламы, корреспонденты –9-17-65, бухгалтерия – 9-18-66, E-mail: ohotskoep@yandex.ru	Отпечатана в печатном цехе муниципального казенного учреждения «Редакция газеты «Охотско-эвенская правда»